

# 全国重点林区雷电探测网和火险监测网初步建成

中国绿色时报 11月15日(王明玉 宋平)日前,随着新一代雷击火预警监测设备在黑龙江山安岭安装升级,全国重点林区雷电探测网和火险监测网已初步建成。

10月以来,中国林科院森森保所森林雷击火防控项目组在森林雷击火防控揭榜挂帅一期项目基础上,在黑龙江山安岭林区安装和加密了一批雷电探测、火险自动监测和无人机自动巡护系统设备,并将原有的全波三维闪电定位仪、雷击火气象监测站和大气电场仪移至

大兴安岭森林防火国家长期科研基地,规范基地建设。

新安装和优化布局的雷击火预警监测设备每日可通过监测平台实时监测雷电的落点、电流强度、可燃物温湿度、气象要素等风险信息,及时向相关林场、落雷区域瞭望塔、驻防外站发布预警,提升雷电预警感知能力,实现雷击火由人防向技防转变、事后补救向事前防控转变。

从今年3月起,森林雷击火防控项目组转战

四川凉山、河北塞罕坝机械林场、福建武夷山国家公园、新疆阿勒泰,以及内蒙古大兴安岭和黑龙江山安岭6个林区,按照边研究、边建设、边组网、边应用的模式,完成雷击火预警监测相关设备安装和组网。截至10月,项目组新建火险自动监测站、全波三维闪电定位仪、长基线雷电电磁脉冲探测仪、大气电场仪、无人机雷击火处置系统和无人机值守机库6类共30台(套)相关设备,均已投入运行,有效支持森林雷击火预警和防控工作。

# 全国妇联启动2023年度全国三八红旗手社会化推荐报名工作

新华社11月14日电(记者黄玥)记者14日了解到,全国妇联即日起启动2023年度全国三八红旗手社会化推荐报名工作。

2023年度全国三八红旗手社会化推荐将采取本人自荐、他人举荐、单位推荐的方式。凡符合评选条件的优秀女性均可通过社会

化推荐渠道参评全国三八红旗手,报名不设名额限制。经资格审查、组织审查、评委会评审、网络公示等程序后,产生社会化推荐全国三八红旗手建议人选。

此次社会化推荐采取网上填报的形式,报名时间截止至2023年12月15日。

# 中方在世贸组织提交碳边境调节机制政策相关提案

新华社11月14日电(记者陈斌杰)世界贸易组织贸易与环境委员会13日至14日在日内瓦召开2023年度第三次会议。会上,中方在今年3月和6月提案的基础上,提交了《关于碳边境调节机制有待多边讨论的政策问题》提案。提案聚焦碳边境调节机制相关的政策问题,提出若干需要在多边开展专题讨论的具体问题。

提案指出,在探索通过贸易政策应对气候变化问题的过程中,碳边境调节机制将碳排放、碳强度和碳足迹等环境政策工具指标与加征关税或边境调节等贸易政策相结合,并以单边方式推进,引发了较大争议。相关多边讨论应当确保开放、非歧视和公平的多边贸易体制同保护和可持续发展的协调,以实现环境保护与经济发展

水平相一致。

就碳边境调节机制,中方提议围绕措施原理、制度设计、贸易影响、环境贡献、包容性和数据保护六大专题开展专题讨论,聚焦碳排放默认值的确定、碳边境调节机制的适用情形、世贸合规性、国家自主贡献目标、资金用途、数据报告和互认等具体问题,鼓励成员提出更多的政策问题并就如何解决这些政策问题作出贡献。

碳边境调节机制相关问题一直是世贸组织贸易与环境委员会会议的讨论焦点。会议上,中方就提案进行了大会宣介,得到广泛响应。巴西、印度、俄罗斯、土耳其等主要发展中成员均表示中方提案具有建设性,愿同中方作进一步探讨。

# 惩戒电信网络诈骗违法犯罪 公安部面向社会公开征求意见

新华社11月13日电(记者熊丰)记者13日从公安部获悉,为深入贯彻落实反电信网络诈骗法,近日,公安部会同有关主管部门起草了《电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法(征求意见稿)》,面向社会广泛征求意见。

征求意见稿共19条,主要包括惩戒原则、惩戒对象、惩戒措施、分级惩戒、惩戒程序、申诉核查6个方面内容,遵循依法认定、过惩相当、动态管理原则,明确个人和单位纳入惩戒对象的范围,规定金融、电信网络、信用惩戒的具体措施,根据惩戒对象违法行为分级适用惩戒,规范审核认定、惩戒期限和告知等程序,明确申诉、受理、核查、反馈和解除的程序和时限。

征求意见稿坚持依法认定、预防为主,严格按照反电信网络诈骗法确定惩戒对象范围和认定标准,列举了依法被实施惩戒的具体行为,区分了设区的市级以上公安机关和省级以上公安

机关审核认定惩戒对象的范围,切实强化警示教育,以实现预防犯罪的效果。

征求意见稿坚持分级惩戒、过惩相当,对于因实施电信网络诈骗及其关联犯罪被追究刑事责任的人,惩戒期限为3年;经设区的市级以上公安机关认定的惩戒对象,惩戒期限为2年。在综合运用金融惩戒、电信网络惩戒、信用惩戒以及纳入金融信用信息基础数据库等惩戒措施的同时,保留了惩戒对象基本的金融、通信服务,确保满足其基本生活需要,充分体现惩戒的适度性。

征求意见稿在强化依法惩戒的同时,对惩戒信息数据实行动态管理,明确要求将惩戒依据、期限、措施和申诉权利书面告知被惩戒对象,并明确了申诉、受理、核查、反馈和解除等工作的程序和时限,充分保障被惩戒对象的合法权益。

# 教育部公布第二批1000所全国急救教育试点学校名单

新华社11月14日电(记者徐壮)记者11月14日从教育部获悉,教育部近日印发通知,公布第二批1000所全国急救教育试点学校名单,试点周期为两年。

据介绍,试点学校试点周期结束后,评估合格的将授予“全国急救教育学校”称号。

通知一并发布《第二批全国学校急救教育试点工作指南》,从总体要求、重点任务两个方面部署推进试点工作。

指南提出,各试点学校组织校医、体育与健康

课教师、班主任等教职员参加急救教育师资培训,取得相应资质的教职员在学校内开展急救教育,各试点学校积极利用教师培训、学生军训、体育与健康课程等渠道和载体,开展急救知识普及和技能培训。学前阶段,引导幼儿了解简单急救常识,树立安全健康意识;义务教育阶段,使学生熟悉基本急救知识,提升生命安全和应急救护意识;高中教育阶段,使学生掌握应急救护知识与技能,提高自我保护意识和自救互救能力;高等教育阶段,面向师生普及应急救护、防灾减灾知识与技能。

# 内蒙古困难群众救助工作绩效评价获评西部省份第一

内蒙古日报11月15日讯(记者赵曦)记者从内蒙古自治区民政厅获悉,近日,内蒙古自治区困难群众救助工作绩效评价获评西部省份第一。此项工作我区连续6年获评优等次。

近日,民政部、财政部印发《关于2022年度困难群众基本生活救助工作绩效评价结果的通报》,围绕深化社会救助制度改革、工作保障和管理、工作效果等3方面指标,通过地方自评、部门互评和第三方满意度调

查等方式,对全国各地2022年困难群众救助工作绩效评价情况进行通报,内蒙古自治区获评西部省份第一。

本次绩效评价成绩将有助于我区在中央财政补助资金安排上获得更大的倾斜和支持。

据了解,近年来,我区每年困难群众救助资金支出超过80亿元,有效地保障了城乡低保、特困人员等180多万困难群众的基本生活。



工布新年的大年初一,拉巴卓玛(右一)按照习俗喂家里的牛犊吃糌粑(11月14日摄)。

11月14日是藏历的十月初一,也是西藏林芝市的工布新年。林芝市米林市派镇索松村位于雅鲁藏布大峡谷中的南迦巴瓦峰脚下,40岁的次仁顿珠和38岁的拉巴卓玛一家住在这里。他们从2013年就开办民宿,如今他们的民宿有50多个房间,每年可以带来100多万元的收入。家庭富裕了,生活越来越好,传统的工布新年仍然是家里最重要的节日,过年的日子仪式感满满。新华社记者 丁增尼达 摄



11月13日,福建武夷山市兴田镇城村村民在金丝皇菊种植基地采摘金皇菊。

初冬时节,各地农民抢抓农时开展农事活动。新华社发 邱汝泉 摄

# 美国驻叙利亚军事基地再遭袭击

新华社北京11月14日电(王宏彬)伊拉克民兵武装13日声称用无人机袭击了美国驻叙利亚的军事基地。前一天,美军空袭叙利亚东部,炸死至少6人。伊拉克民兵武装“伊斯兰抵抗组织”发表声明说,该组织武装人员向美军设在叙利亚东南部的“绿村”基地发动无人机袭击。

叙利亚沙姆广播电视台援引上述组织消息人士的话报道,这一民兵武装还用无人机袭击了美军设在叙利亚东部的另一座基地。

黎巴嫩“广场”电视台13日早些时候报道,美军位于叙利亚东部和东北部的另外两座基地也遭到火箭弹和无人机袭击。这些袭击据信是对美军空袭叙利亚的最新回应。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀13日说,美军12日对伊朗伊斯兰革命卫队及其附属组织在叙利亚东部的两处军事目标实施精确打击。按照法新社说法,这是近三周来美军在叙利亚实施的第三次类似空袭。



11月13日,在英国伦敦,新任外交大臣戴维·卡梅伦(左)走出唐宁街10号首相府。英国首相苏纳克11月13日宣布改组内阁,内政、外交、卫生和社会福利大臣等多个职位被调整。新华社发

# 10月份,全国居民消费价格指数同比下降0.2%—— 物价运行总体保持平稳

■ 人民日报海外版记者 邱海峰

国家统计局日前发布的数据显示,10月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.2%,1—10月平均,CPI比上年同期上涨0.4%。专家表示,今年以来,各地区各部门加大宏观政策调控力度,经济运行回升向好,生产需求持续恢复,消费领域价格平稳运行。

## 食品价格同比降幅扩大

10月份,CPI略有下降。国家统计局城市司首席统计师董荆娟分析,这主要是因为食品价格降幅扩大。

同比看,10月份食品价格下降4.0%,降幅比上月扩大0.8个百分点,影响CPI下降约0.75个百分点。食品中,猪肉价格下降30.1%,降幅扩大8.1个百分点,影响CPI下降约0.55个百分点;鸡蛋、牛羊肉、鲜菜和食用油价格也下降较多,降幅在3.5%—6.4%;鲜果价格由上月下降0.3%转为上涨2.2%。

“10月份全国大部分地区天气晴好,农产品供应总体充足,加之节后消费需求有所回落,鲜活食品价格大多下降。”中国民生银行首席经济学家温彬对记者说,猪肉价格在食品价格中占有较高比重,10月猪肉价格延续回落态势,环比下跌2.0%,加上基数效应影响,同比跌幅扩大至30.1%,对食品价格影响较大。

非食品价格方面,10月份同比上涨0.7%,涨幅与上月相同,影响CPI上涨约0.57个百分点。非食品中,工业消费品价格下降0.1%,降幅收窄0.2个百分点,其中汽油价格由上月下降1.2%转为上涨1.8%;服务价格上涨1.2%,涨幅回落0.1个百分点,其中旅游和飞机票价格分别上涨11.0%和5.1%,涨

幅均有回落。

温彬表示,受国际油价波动影响,国内汽油价格保持上涨,对CPI形成支撑;但由于节后出行需求回落,飞机票和旅游价格较上月均有所下降,对服务价格产生一定影响。总的看,10月份扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%。

## 工业生产经营活动保持扩张

在生产领域,10月份全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.6%,环比持平。

董荆娟分析,10月份,工业生产经营活动保持扩张,受国际原油、有色金属价格波动及上年同期对比基数走高等因素影响,全国PPI环比由涨转平,同比降幅略有扩大。

从环比看,PPI由上月上涨0.4%转为持平。其中,生产资料价格上涨0.1%,影响工业生产者出厂价格总水平上涨约0.08个百分点。生活资料价格下降0.1%,影响工业生产者出厂价格总水平下降约0.04个百分点。石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业价格分别上涨2.8%、2.5%,新能源乘用车价格上涨0.1%。

从同比看,PPI降幅比上月扩大0.1个百分点。主要行业表现有差异,其中价格降幅扩大的有:非金属矿物制品业下降7.6%,扩大0.6个百分点;黑色金属冶炼和压延加工业下降5.2%,扩大0.2个百分点。价格降幅收窄的有:煤炭开采和洗选业下降15.4%,收窄0.2个百分点;化学原料和化学制品制造业下降6.9%,收窄0.2个百分点;石油煤炭及其他燃料加工业下降3.8%,收窄2.9个百分点。此外,有色金属冶炼和压延加工业价格上涨2.6%,石油和天然气开

采业价格由上月下降3.3%转为上涨1.7%。

另据国家统计局测算,在10月份2.6%的PPI同比降幅中,翘尾影响约为-0.4个百分点,上月为-0.2个百分点;今年价格变动的新影响约为-2.2个百分点,上月为-2.3个百分点。

## 流动性总体充足合理

怎么看当前物价形势?未来走向如何?

从结构看,中国价格指数的变化,尤其是CPI的变化,结构性特征很明显。专家分析,从同比角度观察,今年以来居民消费价格指数涨幅总体回落。食品价格指数走势方面,一季度食品价格同比上涨3.7%,二季度涨幅回落至1.2%,三季度受生猪价格大幅同比回落的影响,食品价格指数下降,对居民消费价格指数的走势产生了重要影响。工业消费品价格指数中,原油价格尤其国际原油价格波动,对价格的走势也产生了重要影响。但扣除食品和能源这两项的影响,今年以来核心CPI总体是稳定的,前三季度核心CPI同比上涨0.7%,10月份核心CPI同比上涨0.6%,月度之间波动很小。

从全球看,中国物价变化跟国际走势不一样。国家统计局副局长盛来运表示,近几年,国际大宗商品价格大幅上行,全球通胀保持高位,美国虽然实行了大力度加息,但美国居民消费价格指数9月份同比上涨3.7%,欧元区CPI同比上涨4%以上,高通胀成为影响经济恢复和发展的一个重要因素。而我国流动性总体充足合理,价格走势跟国际走势形成鲜明对照。“从宏观调控角度来讲,我国价格在全球层面还是一个亮点。当然,也不是说价格越低越好,随着总需求回暖、经济恢复,价格也会温和上涨。”盛来运说。